

Oponentský posudek na doktorskou disertační práci

Kristýna Kaucká: První pozemková reforma na velkostatkách Křivoklát, Plasy a Radnice.

Doktorská disertační práce, Ústav hospodářských a sociálních dějin FF UK v Praze, 2016.

Kristýna Kaucká se rozhodla zpracovat své disertační téma z oblasti hospodářských dějin zasazené do období první poloviny 20. století, přesně do období existence první Československé republiky. Posuzovaná práce je bezpochyby přínosem k dalšímu poznání dějin vlastnických vztahů a jejich proměn a současně i zemědělství a s ním spojené činnosti v době mezi první a druhou světovou válkou.

Předložená práce je pečlivě zpracovaná a přináší detailní charakteristiky a rozborů zvolené tematiky na podkladě prostudovaného rozsáhlého písemného pramenného materiálu.

Disertační práce K. Kaucké představuje úspěšný pokus o provedení komparativní analýzy první pozemkové reformy na velkostatkách Křivoklát, Plasy a Radnice. Práce téměř „vykresluje“ relativně složitý proces přerozdělování půdního fondu v době první ČSR. K důležitým sledovaným aktérům daných procesů patřili představitelé Státního pozemkového úřadu a na druhé straně pak majitelé velkostatků – Metternichovi, FÜRSTENBERGOVI a STERNBERGOVI. Autorka sledovala, analyzovala a porovnávala přístupy uvedených velkostatkářů ve vztahu ke Státnímu pozemkovému úřadu v souvislosti s jeho daným úkolem. Práce dále zkoumala rovněž ekonomické a sociální důsledky pozemkové reformy na teritoriu zrušených velkostatků.

Práce je napsána přehledně a srozumitelně. Vytýčené cíle jsou sledovány systematicky a logicky, použité metody jsou adekvátní zkoumanému tématu a cíli práce. Disertační práce je koncipována v přehledně strukturovaných dílčích kapitolách. Závěry dosažené výzkumem jsou formulovány zřetelně a srozumitelně.

Po formální stránce má disertační práce standardní úroveň, dodržuje pravidla daná pro posuzovaný typ kvalifikační práce, čili práci doktorskou disertační. Do názvu práce bych doporučila uvést i časové zasazení tématu (např. první Československá republika anebo dvacátá a třicátá léta 20. století apod.). Vedle tematického a geografického je i časové kritérium tématu důležitý orientační údaj pro základní vymezení, čili ideálně název práce.

Disertační práce vznikla na základě studia reprezentativního vzorku odborné literatury v širším kontextu zkoumané problematiky a zejména pak na základě analýzy pramenného materiálu uloženého zejména v Národním archivu v Praze, ale dále pak v řadě dalších archivů (viz závěrečný seznam). Autorka pracovala rovněž s tištěnými prameny a internetovými zdroji. V oddíle literatura bych doporučila včlenit práce vydané v období, které bylo předmětem výzkumu, čili léta dvacátá a třicátá 20. století, a vytvořit další oddíl pramenů, neboť zde uvedené odborné práce jsou příslušným typem dobového tištěného pramene (např. „dobová odborná literatura“ apod.).

Po stránce metodického zpracování je disertační práce K. Kaucké na kvalitní úrovni. Autorka dovedla posbírat, utřídit, analyzovat a komparovat rozsáhlý pramenný soubor a dospět k přehledným a logickým závěrům. Práce je účelně doplněna několika typy přílohového materiálu (tabulky, grafy, mapy).

Doktorská disertační práce Kristýny Kaucké je prací původní. Splňuje veškerá kritéria kladená na vědeckou práci v oboru historie. Je bezpochyby přínosem k dějinám první Československé republiky.

V rámci diskuse při obhajobě navrhuji stručně charakterizovat přínos prvorepublikových odborných prací věnujících se pozemkové reformě a souvisejícím procesům (viz v závěrečném seznamu a v poznámkách) pro tvorbu vědeckého pojednání v podobě disertační práce.

Předloženou disertaci Kristýny Kaucké doporučuji k obhajobě a hodnotím ji jako „prospěla“.

Prof. PhDr. Jana Burešová, CSc.

FF UP Olomouc

oponentka



V Olomouci dne 6. 1. 2016